

Jag har **skogsfinska** rötter. Maud Wedins avhandling "Den skogsfinska kolonisationen i Norrland" är denna berättelses underlag för de historiska händelserna. Redovisningen av släktskapen är vad jag själv kommit fram till. Det jag anser mig ha förstått, av framför allt kyrkböckerna, har jag i delar jämfört med vad släktforskaren Elsa Tholander (1907 – 2002) redovisat i separata dokument och i artikelen "Fågelsjö i domböckerna under 1600- och 1700-talen". Den finns att läsa i boken "Fågelsjö – by i Orsa finnmark".

## Kolonisationen

Följande är i delar från avhandlingens kapitel fyra: *"Begreppet kolonisation ska här förstås som fenomenet att ett tidigare (mer eller mindre) outnyttjat område befolkas och odlas upp. Allmänningsskogarna i Norrland var dock inte helt outnyttjade när skogsfinnarna kom. Bönderna i omgivande skogsbygd använde skogarna för jakt och fiske, fäbodverksamhet och mulbete, ved och timmerförråd samt sannolikt även för järnframställning i äldre tid. Den skogsfinska kolonisationen i sin helhet omfattade i stort hela mellersta barrskogsbältet i Skandinavien. I Sverige bildades finnskogsområden från Tiveden i söder till Lappland i norr, från Gästrikland i öster till Värmland i väster. Den primära kolonisationsfasen pågick under en relativt kort period från 1580-talet fram till 1600-talets mitt, med förtätningar ytterligare ett knappt århundrade. Orsakerna till denna kolonisation var många och komplexa.*

*Ända sedan förhistorisk tid har kontakterna varit livliga mellan Sverige och Finland, med handel och utbyte av innovationer och arbetskraft. Skogsfinnarna som folkgrupp hade sin historiska bakgrund främst i Savolaxområdet i östra Finland, även om många av dem i generationer före migrationen till svenska delen av riket varit bosatta i till exempel Tavastland och Österbotten. <I Finland> under medeltiden tycks det storskaliga svedjebruket ha fått stor betydelse i Savolax, men även boskapsskötseln var en viktig del av hushållningen. Under 1400-talet påbörjades en bebyggelseexpansion i obefolkade områden i det inre av Finland orsakat av ökat befolkningstryck, brist på gårdar, minskad andel jakt och fisk samt förbättrade svedjebruksmetoder. Under Gustav Vasas regentperiod intensifierades kolonisationspolitiken med syfte att öka nyupptagningen av skattebetalande hemman. Under 1500-talet koloniserades bland annat det som 1560 blev Rautalampi storsocken. "Savolaxarnas expansion inom de nya kolonisationsområdena i Finland mattades av i takt med att få eller inga nya marker fanns tillgängliga. I och med frälsets allt starkare makt över landområden blev det för savolaxarna att leta nya kolonisationsområden på andra sidan Bottenviken."*

## Finnbosättningarna ...

... norr om Dalälven är det område där mina anor har sitt svenska ursprung. Mer exakt fanns de i dagens Los socken i landskapen Dalarna och Hälsingland samt i dagens Ytterhogdals socken i landskapet Hälsingland. Min berättelse börjar när Sigfrid Markusson **Tossavainen**<sup>1</sup> flyttar från Tandsjö till släktens fäbod i Fågelsjö. Här etablerar han sig som platsens första bonde 1679. I fortsättningen följer jag två av hans barn Mårten och Olof Sigfridsson. Mårten (ca 1657 – 1737) gift omkring 1681 med Margareta Staffansdotter (ca 1656 – 1756) från Kårböleskog i dåvarande Färila socken. Av hans två barn är det dottern Anna som leder mig vidare till Ytterhogdal. Storebror Sigfrid (ca 1682 – 1742) blir kvar i Fågelsjö. Han gifter sig med finskättade Lisbet och får två barn. Deras efterkommande blir senare i berättelsen aktuella via ingiften i mitt huvudspår.

---

<sup>1</sup> Tossavainen är vanligt i Finland. Att det burits av personer i Sverige före och efter Sigfrid är inte belagt. Den finske studenten Karl Axel Gottlund som 1817 bland annat besökte platser på Orsa finnmark förde dagbok om sin resa. Det är i den som släktnamnet för första gången nämns. Han var känd för att ibland godtyckligt ge familjer med finsk härkomst finska släktnamn.

## Anna Mårtensdotter (ca 1684 – 1766) ...

... gifter sig i februari 1707 med Mickel Ersson **Tajainen** (1680 – 1762) från Huskølen i Ytterhogdals socken. Släktnamnet **Tajainen** nämns i Gottlunds dagbok. Där skriver han om Gustaf Eriksson **Tajainen**. Han blev "värvad av de så kallade 'sjettingarna'<sup>2</sup> under 1700-talet och var då bland annat i Norge, där han 1719 gifte sig med Anna Nilsson från Gravberget i Våler, Norge, som också var av skogsfinsk börd. 1722 flyttade de till Sverige och bosatte sig på Karsvall, där de bland annat var inblandade i tvister med Koboltbruket i Los. En sägen berättade att Gustaf **Tajainen** ansågs ha förtrollat gruvan så att den sedan gick i konkurs. Släktnamnet är vare sig känt i Finland eller i andra finnbygder." Mickel och Gustaf är bröder i en syskonskara av sex.

Grels*, Ersson 1590?-	Gift	Malin* Född i Finland.	
Mickel* Grelsson Död 1681 i Ytterhogdal (Z).	Gift	Margareta* Enarsdotter Född beräknat 1626. Död 1715-05-04.	
Erik* Mickelsson Född beräknat 1645 i Ytterhogdal (Z). Död Huskølen uppskattat 1734-10.. i Ytterhogdal (Z).			
Gift	Margreta* Mickelsdotter Född beräknat 1650 i Ytterhogdal (Z). Död Huskølen 1731-04-08 i Ytterhogdal (Z).		
Malin* Ersdotter Tajainen Född beräknat 1677 i Ytterhogdal (Z). Död Gåssjö 1761-09-26 i Ytterhogdal (Z). ▶			
<b>Mickel* Ersson Tajainen Född Huskølen 1680-08-06 i Ytterhogdal (Z). Död Huskølen 1762-07-23 i Ytterhogdal (Z). ▶</b>			
Olof* Ersson Tajainen Född Huskølen 1683-04.. i Ytterhogdal (Z). Död omkring 1714 i Ytterhogdal (Z).			
Karin* Ersdotter Tajainen Född Huskølen 1686-02.. i Ytterhogdal (Z). Död Los 1741-03-13 i Färila (X). ▶			
Gustaf* Ersson Tajainen Född Huskølen 1688-07-26 i Ytterhogdal (Z). Död Karsvall 1772-08-08 i Färila (X). ▶			
Margareta* Ersdotter Tajainen Född Finnavica! Huskølen? 1692-11-15 i Ytterhogdal (Z). Död Fåssjö 1779-06-11 i Ytterhogdal (Z). ▶			

Mickels farfars far Grels anses vara den som etablerade bosättningen i Huskølen 1623. Jag läser mig till att det är osäkert om torpebrevet<sup>3</sup> från 1624 gäller Huskølen. Innan Huskølen beboddes verkar Grels och Eskil Larsson **Seiloinen** påbörjat en bosättning i Björneberg Ängersjö. Följande går att läsa på Lantmäterimyndighetens arkiv Jämtlands län Härjedalen Aktbeteckning 23-ÄNG-3 Tillgänglig via Lantmäteriets webbtjänst Historiska kartor: "Dessa torp äro vid pass 180 år sedan (sannolikt något kortare tidsrymd) blivna på kronoallmänningen söder om Ljusneå älv 3/4 mil härifrån vid Björneberg (berg samt by) med kungliga privilegier av nuvarande åboers (bosattas) förfäder Grels Ersson och Esckill Larsson, som kommit ifrån Sawolax och Rautalambi socken (Rautalampi). Dessa finnar hava väl vid berörda Björneberg sig nederbyggt och samt någon jord börjat i skarpa stenbackar upprödda, varefter ännu kännetecken gives. Men som de icke sett sig besuttna av så ringa lägenhet, så hava de flyttat sig hit, hart när och nordan om berörde Ljusneå älv, söder om Huskiöln (berget). Då de vid höst tinget år 1637 blivtit tills vidare skattlagda, till 1 1/2 öresland vardera, som finnes av ett gammalt brev givet (i) Wansätter den 5 juni samma år av dåvarande kronobefallningsmannen Johan Esckelsson."

Några av storasyter Malins efterlevande kommer att bli intressanta längre fram i berättelsen. Olof verkar ha hunnit vara en tjuvskytt av rang när han dör ogift. Karin gifter sig 1706 med Lars Mickelsson

<sup>2</sup> Han blev gissningsvis värvad för krigstjänst i Värmland som ersättare för en bonde i en grupp av sex som hade att tillhandahålla en soldat.

<sup>3</sup> Under kolonisationens första period utdelades av Karl IX och Gustav II Adolf i många fall nedsättningsbrev, s.k. torpebrev, (ibland även benämnt insyningsbrev) som gav rätten att uppta ett nybygge samt innebar ett antal, vanligtvis sex, skattefria år. Många finnar i Norrland och Värmland, i synnerhet en bit in på 1600-talet, köpte dock skogsmark av de svenska bönderna.

**Kirjalainen** från Los. År 1790 föds ett av hennes barnbarns barn Karin i Björnberg Ytterhogdal. Hon gifter sig där 1817 med Erik Eriksson från Klaxåsen i Rätan (Z). Erik är min mormors fars morfar. Ett av hans bror Anders barnbarn är min farfars far. Hans bror Johans barnbarn Jöns är far till min farmor.

Gustaf gifter sig 1701 i Norge med Anna Nilsdotter. I mitt letande efter hans efterlevande tar det stopp för mig efter att hans barnbarn Gustaf Gregersson föds 1754 i Våsan i Ljusdals socken. Sist född Margareta har en efterkommande som 243 år efter hennes födelse gifter sig med en femmanning till min morfar. Ytterligare en gifter sig fem år senare med en fyrmanning till min mamma. Två exempel av flera när Margaretas gener sent omsider transporterat sig genom generationerna från Ytterhogdal till Rätan.

Mårten* Sigfridsson Tossavainen Född omkring 1657. Död 1737.	Gift omkring 1681 i Mora (W).	Margareta* Staffansdotter Född beräknat 1656-03... Död 1756-06-23.
<b>Anna* Mårtensdotter Tossavainen</b> Född Selsdahlsskogen? beräknat 1684. Död Huskölen 1766-09-23 i Ytterhogdal (Z).		
Gift 1707-02-24 i Ytterhogdal (Z).	Mickel* Ersson Tajainen ▲ Född 1680-08-06 i Ytterhogdal (Z). Död 1762-07-23 i Ytterhogdal (Z).	
Karin* Mickelsdotter Född Huskölen 1709-04-25 i Ytterhogdal (Z). Död Huskölen 1803-08-17 i Ytterhogdal (Z). ▶		
Margareta* Mickelsdotter Född Huskölen 1709-04-25 i Ytterhogdal (Z). Död Flor 1743-01-06 i Ytterhogdal (Z). ▶		
Erik* Mickelsson Född Huskölen 1712-05-28 i Ytterhogdal (Z). Död Huskölen 1792-11-15 i Ytterhogdal (Z). ▶		
Malin* Mickelsdotter Född Huskölen 1716 i Ytterhogdal (Z). Död 1762 i Sveg (Z). ▶		
Anna* Mickelsdotter Född Huskölen 1721-11-01 i Ytterhogdal (Z). Död 1810-03-31 i Älvros (Z). ▶		

Vid dateringen av denna berättelse har jag förtecknat cirka 2 100 ättlingar till Anna och Mickel i sammanlagt 11 generationer. Jag fortsätter täta släktväven och är väl medveten om att det återstår ett mycket stort antal efterlevande att upptäcka. Innan jag fortsätter med de fem barnen noterar jag att hennes mor Margareta är bosatt i Huskölen när hon avlider i sitt 101 levnadsår. Jag undrar om hon berättade för Anna var hon föddes? Platsen/bosättningen som jag tolkar som Selsdahlsskogen kan jag inte hitta på vare sig karta eller i dokument.

### Karin Mickelsdotter ...

... gifter sig 1736 med Jon Eskilsson **Seiloinen**, barnbarns barn till Eskil Larsson **Seiloinen**. "Släktnamnet **Elsi**, **Helsoinen** och **Seiloinen** omtalas från Ytterhogdal och Ängersjö socknar. Det är svårt att reda ut ifall de har sitt ursprung i samma släktnamn eller om det är tre olika namn. I ett brev som Gottlund fick från komminister Hedenborg år 1823 lämnades följande uppgifter: 'Så säges de finnar, för vilka insyningsbrevet i Björnberg är utfärdat, vara av **Elsi** från Savolax och Rautalampi socken'. I sin släktnamnssammanställning skriver Gottlund följande: 'Byn Björnberg på Ytterhogdals finnskog, skall vara först upptagen av **Helsoinen**, som man tror hetat **Grels Eriksson H(elsoinen)** och vilken skulle vara kommen från **Rautalampi**. **Elsi** är möjligen en förkortning av **Helsoinen**. I sin släktnamnssammanställning anger även Gottlund att släkten **Seiloinen** finns på Huskölen. Släktnamnet har inte gått att återfinna bland släktnamn i Finland, däremot omtalas **Seiloinen** från bland annat Savolax."

Den överväldigande majoriteten av Karins efterkommande fortsätter sina liv i Ytterhogdal och andra hälsingesocknar. En liten gren i hennes stamträd i form av Katarina Jonsdotter (1859 – 1935) tar sig dock till Rätan. Hon gifter sig 1883 med Nils Nilsson Löfstrand (1858 – 1939). Han är bland annat och närmast femmanning med min mormor.

### **Margareta Mickelsdotter ...**

... får ett barn med Olof Jonsson från Flor i Ytterhogdal innan hon avlider i barnsäng med barn två. Ett av sonen Mickels barnbarns barn Anna gifter sig med Fältjägaren Gudmund Lind (Kjellsson) i Rätan. Han är bland annat tremänning med min mormors mormor.

### **Erik Mickelsson ...**

... gifter sig även han med ett barnbarns barn till Eskil Larsson **Seiloinen**, Anna Eskilsdotter (1710 – 1781). Som ytterligare ett exempel på min intrikata släktväv, Erik är min farmors, mormors, morfars, farfar.

### **Malin Mickelsdotter ...**

... gifter sig 1751 med sin tremänning Olof Persson, barnbarns barn till Olof Sigfridsson **Tossavainen**. Det är Olofs yngste bror Mårten som är vapensmeden Per Mårtenssons far. Per med fru Anna från Lillhärdal och sju barn flyttar till Bingsta i Berg (Z) i mars 1818. Mårten följer med då hans hustru Gertrud, Mårten Sigfridsson **Tossavainen** barnbarns barn, avlidit 1816.

Om vapensmeden Per och delar av hans familj skriver Bergs Hembygdsförening bland annat följande: Per var den förste vapensmeden i Berg när han slog sig ned i Bingsta by. Han hade kommit till en socken där hantverket alltid stått högt i kurs och fostrat så många som hade en medfödd teknisk skicklighet. De kunde av de mest primitiva material och verktyg tillverka klockor, kikare, glasögon, orglar och mycket annat av en efter omständigheterna förstklassig kvalitet. Per Mårtensson tillhörde denna kategori. Av fadern hade han lärt sig bössmide och jämte jordbruket bedrev han denna näring med gott resultat. Han ägnade sig också åt silversmide, tillverkning av tröskmaskiner, lantmäteri mm. På fritiden ägnade han sig åt fiol- och klaverspel och läste *'både andeliga och verdsliga böcker, lag och författningar'*. Pers äldste son Mårten Persson Zetterström var verksam i Bingstasmedjan fram till 1831 då han gifte sig och flyttade till byn Funäs i Myssjö. Där verkade han i egen smedja fram till sin död 1871. Han var inte endast en skicklig bössmed, utan gjorde sig kanske mer känd som urmakare. Bland annat tillverkade han tornuret till Bergs kyrka för vilket han erhöll 450 kronor 1846. *"Efter att i tre decennier ha verkat som bössmed avled Per efter en tids sjukdom den elfte augusti 1847. Hans bägge söner, Erik, född 1804, och Salomon, född 1817 övertog faderns rörelse. De byggde sedermera varsin smedja och utökade på detta sätt verksamheten med faderns goda rykte som grund. Vad som för Per Mårtensson varit en binäring blev för hans söner snart nog huvudnäringen. Efter Erik och Salomon Persson övergick rörelsen till sönerna Per Eriksson ('Per Ersa i Bingsta'), född 1848, och Esbjörn Salomonsson, född 1851. Ett yrke, som de skickligt förvaltade såsom Sveriges kanske sista verkliga bössmeder av den gamla skolan. Den mesta information om dessa båda har givits av Erik Zetterström, son till 'Per Ersa', och Göran Esbjörnsson som arbetade som 'smedhalvor' både hos Per Eriksson och Esbjörn Salomonsson."*

År 1893 föds Salomons barnbarn Linnéa. Hon gifter sig 1916 med Johannes Berging från Rätan en av min farmors otaliga fyrmänningar.

### **Anna Mickelsdotter ...**

... gifter sig 1741 med Henrik Eskilsson (1716 – 1784) från Ytterhogdal. Hans farfar Jon Eskilsson **Seiloinen** missar bröllopet med fyra år. Hans far Eskil Jonsson **Seiloinen** (1673 – 1754) får däremot se sitt sjunde och sistfödda barn vigas. Anna och Erik får från 1741 till 1762 minst tretton barn. För tre av dem kan jag inte lista ut hur livet fortsätter. För sex av dem blir livet kort. Dottern Anna dör 80 år gammal i Älvros socken ogift och utan att lämna några för mig kända barn efter sig. Återstår tre.

Eskil Henriksson uppbär under en tid en nämndemanssyssla i Överhogdals socken. Han och hustrun Margreta får ett stort antal barnbarns barnbarns barn. Ett av dem är min farmor. Jag hittar även en samtida till farmor, Dolly, som föds i Vitvattnet och avlider bosatt i Rätansbyn. Eftersom farmor finns i Eskils stamträd så finns även flera av mina tremänningar och deras efterkommande där. Som sällskap har de Dollys nevö Seved tillika min tremänning. Hans barn och deras kusiner är sju till antalet och har därmed även de finska rötter.

Mickel Henriksson föds, lever och dör i byn Björnberg i Ytterhogdals socken. Han hämtar sin hustru Anna från Los i Hälsingland. Hennes farfars far är från släkten **Kirjalainen** och farfars mor är ovan nämnda Karin Ersson **Taijainen**. Om jag läser och förstår rätt så förekommer **Kirjalainen** som släktnamn i Finland. I Sverige är det först förekommande i Hälsingland och då särskilt i och runt byn Los.

<b>Mickel* Henriksson</b> Född Björnberg 1752-01-31 i Ytterhogdal (Z). Död Björnberg 1829-04-04 i Ytterhogdal (Z).	
Gift Björnberget 1782-10-06 i Ytterhogdal (Z).	Anna* Persdotter ▲ Född 1760-02-23 i Färila (X). Död 1827-03-16 i Ytterhogdal (Z).
Anna* Mickelsdotter Född Björnberg 1785-06-03 i Ytterhogdal (Z). Död Björnberg 1830-06-01 i Ytterhogdal (Z).	
Per* Mickelsson Född Björnberg 1787-10-21 i Ytterhogdal (Z). Död Eskilsbodarna 1839-07-21 i Rätan (Z). ▶	
Karin* Mickelsdotter Född Björnberg 1790-03-19 i Ytterhogdal (Z). Död Bryngelhögen 1868-03-05 i Rätan (Z). ▶	

Av Mickels åtta barn så etablerar sig två i Rätans socken. Per gifter sig med Brita från Älvros. Innan han dör av smittkoppor hinner han få två barn. Minstingen Per (Petrus) föds i Hackås och lever större delen av sitt liv i hogdalssocknarna innan jag tappar spåret när han 1885 flyttar till Norge. Förstfödda Anna gifter sig 1838 med Lars Larsson från Böle. Föga förvånande är Lars inte så avlägset släkt med både min farfars och morfars förfäder. Anna och Lars får tio barn som alla, utom Anna död i Böle året gammal, når vuxen ålder. Två av nio barn lever sina liv i Rätans sörbyar. Brita med man och barn finns med i min berättelse [Dordia och Jöns](#). Jag berättar om dottern Anna och hennes efterkommande i berättelsen [Vancouver](#). Noterbart, inget barn fortsätter sin familj i Rätans socken. Sonen Olof börjar ändå sin 1892 när han gifter sig med Kristina Jonasdatter från byn Björnberget i Rätans socken.

Lars* Larsson Född 1807-02-11. Död 1885-02-27.	Gift 1838-06-04 i Rätan (Z).	Anna* Persdotter Född 1818-05-02. Död 1900-08-02.
<b>Brita* Larsdotter</b> Född Böle 1838-09-21 i Rätan (Z). Död Klaxåsen 1930-04-10 i Rätan (Z).		
Gift 1860-10-07 i Rätan (Z).	Olof* Johansson ▲ Född Klaxåsen 1830-03-12 i Rätan (Z). Död Klaxåsen 1927-10-12 i Rätan (Z).	
Dorotea* Olofsdotter Född Österå 1861-07-25 i Hackås (Z). Död Kyrkbyn 1954-11-14 i Linsell (Z). ▶		
Lars Johan Olofsson Född Bryngelhögen 1863-07-31 i Rätan (Z). Död Klaxåsen 1870-08-05 i Rätan (Z).		
Olof* Olofsson Född Klaxåsen 1866-02-09 i Rätan (Z). Död Rainy River, Ontario 1941-07-25 i Kanada. ▶		
Anders* Olofsson Född Klaxåsen 1869-02-24 i Rätan (Z). Död Söderhögen, avled på Svegs lasarett 1947-03-11 i Rätan (Z).		
Lars* Widmark Olofsson Född Klaxåsen 1872-03-18 i Rätan (Z).		
Anna* Olofsdotter Född Klaxåsen 1874-06-02 i Rätan (Z). Död Myckelåsen, Trusta 1945-02-25 i Norderö (Z). ▶		
Johan* Åstrand Olsén Olofsson Född Klaxåsen 1877-07-22 i Rätan (Z). Död Fjätdalen, Storfjäten 1968-01-04 i Idre (W).		
Brita* Olofsdotter Född Klaxåsen 1882-09-21 i Rätan (Z).		

Kristina är en ytterst avlägsen släktning till min farmor. Hon slutar sina dagar i Kanada elva år efter att Olof lämnat på samma plats. Kuriosa, deras dotter Brita Kristina född i Klaxåsen 1893 gifter sig 1919 i Minnesota med Karl Henrik född i Finland!

Lars* Larsson Född 1807-02-11. Död 1885-02-27.	Gift 1838-06-04 i Rätan (Z).	Anna* Persdotter Född 1818-05-02. Död 1900-08-02.
<b>Maria* Larsdotter</b> Född Böle 1845-01-25 i Rätan (Z). Död Böle 1921-08-19 i Rätan (Z).		
Gift 1871-04-02 i Rätan (Z).	Olof* Mattsson ▲ Född Klaxåsen 1840-02-20 i Rätan (Z). Död Böle 1916-12-18 i Rätan (Z).	
Mattias* Olofsson Född Böle 1871-12-06 i Rätan (Z). Död Böle 1882-08-30 i Rätan (Z).		
Lars* Olofsson Född Böle 1874-04-01 i Rätan (Z). Död Böle 1874-09-13 i Rätan (Z).		
Lars* Olofsson Född Böle 1875-09-03 i Rätan (Z). Död Björnberget 1882-09-03 i Rätan (Z).		
Olof* Olofsson Född Böle 1878-08-05 i Rätan (Z). Död Böle, avled på lasarettet i Sveg 1926-04-24 i Rätan (Z).		
Anna Kristina Olofsdotter Född Böle 1882-01-19 i Rätan (Z). Död Sunnanå 1911-12-03 i Överhogdal (Z). ▶		
Maria* Olofsdotter Född Böle 1885-12-28 i Rätan (Z). Död Kyrkbyn 1918-10-22 i Överhogdal (Z). ▶		
Mattias Olofsson Född Böle 1890-05-07 i Rätan (Z). Död Böle 1975-11-14 i Rätan (Z). ▶		
Hilda Margareta Olofsdotter Född Böle 1890-05-07 i Rätan (Z). Död Böle 1907-08-28 i Rätan (Z).		

Går jag nog långt bort i tiden är Marias man Olof släkt med alla mina far- och morföräldrar. Efterkommande med Mickel Henrikssons finska rötter i Rätan och närliggande socknar är helt Mattias och hustru Britas verk. Brita är som sin svärfar släkt med alla mina far- och morföräldrar. Närmast är att vara fyrmänning med min morfars mor.

Marta gifter sig med Anders från Älvros. Jag hittar inga efterföljande som etablerat sig i Rätan. Där- emot hittar jag två efterlevande som 2025 är 80+ gamla och boende i Borlänge respektive Falun.

### Johan Eriksson och Kerstin Andersdotter

får 1710 i Össjön i dåvarande Ytterhogdals socken en dotter som de döper till Kerstin. Össjön uppges vara ett skogsfinskt boställe upptaget 1624. Det är bröllopet i byn 1726 när Elias Eliasson från Hamra i dåvarande Orsa socken säger ja till Kerstin. Det förefaller inte omöjligt att Elias härstammar från den skogsfinska släkten Korppinen på Orsa finnmark. Paret får minst fyra barn. När jag följer först



<b>Elias* Eliasson Korppinen</b> Född Hamra 1703 i Orsa (W). Död Össjön 1759-12-03 i Ytterhogdal (Z).		
Gift 1726-05-30 i Ytterhogdal (Z).	Kerstin* Johansdotter ▲ Född 1710-11-23 i Ytterhogdal (Z). Död 1766-08-06 i Ytterhogdal (Z).	
Erik* Eliasson Född Össjön 1730-07-24 i Ytterhogdal (Z). Död Össjön, avled i Los 1788-03-26 i Ytterhogdal (Z). ▶		

födde Erik noterar jag att han äktar en kvinna från Överhogdals socken. Margareta Svendsdotter född 1736, död 1829, lever sitt liv i Össjön och får där mellan 1761 och 1783 sju barn. Margarets far är dragonen Sven Esbjörnsson Malmberg (1709 – 1768) mor är Karin Svendsdotter (1709 – 1792) född i byn Vitvattnet i Rätans socken. Dragonen är bland annat min farmors farmors farmors morfar.

Bland dragondottern Lisas (1777 – 1851) efterkommande hittar jag min tidigare nämnde tremänning Seved. Hon är hans farfars mormors mor. Seved blir en ytterligare en intressant tremänning när han dessutom bland annat visar sig vara sjumänning med min svärdotters farfar. Ett riktigt lyckat fynd i min ambition att täta släktväven! Upptäckten innebär inte att det finns ett blodsband men två av mina barnbarn har nu betydligt fler skogsfinska anor.

### Jöns Olsson (1748 – 1801) ...

... levde hela sitt i byn Sätern i Överhogdals socken. Han lyckades bli "tvillingfar" 1776. Sönerna föddes med tre veckors mellanrum. Han hade samma år gift sig med yngste sonen Eriks mor Brita. Britas far är dragonen i förra avsnittet. Ynglingen Erik dör sex år senare. Brita var änka när hon gifte sig med Jöns Olsson. Med sin första man Erik Gunbjörnsson (1744 – 1774) från Överhogdal hinner hon få två barn. Den äldsta Anna (1773 – 1838) är min farmors farmors farmor. Enligt kyrkans räkenskaper fick alla tre inblandade betala för sitt umgänge. Jöns luggades på 18 riksdaler, mödrarna fick böta 6 riksdaler vardera.

### Pigan Gölin i Jöns Olssons hushåll

<b>Gölin* Olsdotter</b> Född Sunnanå 1748-09-28 i Överhogdal (Z). Död Sunnanå 1835-09-17 i Överhogdal (Z).	
Utom äktenskap i Överhogdal (Z).	Jöns* Olsson ▲ Född 1748-07-30 i Överhogdal (Z). Död 1801-06-19 i Överhogdal (Z).
Jöns* Jönsson Född Säter 1776-07-17 i Överhogdal (Z). Död 1810-09-06 i Överhogdal (Z). ▶	
Gift 1782-03-03 i Överhogdal (Z).	Mats* Jonsson ▲ Född 1741-02-01 i Lillhärdal (Z). Död 1802-10-18 i Överhogdal (Z).
Karin* Mattsdotter Född Sunnanå 1784-11-13 i Överhogdal (Z). Död Sunnanå 1872-08-27 i Överhogdal (Z). ▶	

Gölin's föräldrar Olof och Ingeborg föds, gifter sig och dör i Överhogdal. Båda deras anor finns långt tillbaka i min släktväv. Gölin får ytterligare ett barn förutom ynglingen Eriks halvbror Jöns. Jöns halvsyster Karins barnbarns barnbarns barnbarn är jag. Så blir det när husbonden och pigan är tremänningar. Går det att göra släktförhållandena mer komplexa? Svar ja, Jöns från den oäkta sängen gifter sig med, Anna Britas dotter!

<b>Jöns* Jönsson</b> Född Säter 1776-07-17 i Överhogdal (Z). Död 1810-09-06 i Överhogdal (Z).	
Gift 1797-12-03 i Överhogdal (Z).	Anna* Ersdotter ▲ Född Säter 1773-02-05 i Överhogdal (Z). Död 1838-04-18 i Sunne (Z).
Jöns* Jönsson Född Sunnanå 1799-09-19 i Överhogdal (Z). Död 1875-11-21 i Klövsjö (Z). ▶	
Brita* Jönsdotter Född Sunnanå 1801-12-13 i Överhogdal (Z). Död Sjöbo 1866-10-16 i Ljusdal (X). ▶	
Gölin* Jönsdotter Född Sunnanå 1804-09-13 i Överhogdal (Z). Död Klösbo 1891-03-03 i Ljusdal (X). ▶	
Erik* Jönsson Född Sunnanå 1807-01-26 i Överhogdal (Z).	

Förstfödd Jöns Jönsson den yngre (1799 – 1875) senare i livet hyfsat känd i bygderna som "Kvarn-Jöns" går det att läsa om i min berättelse [Dordia och Jöns](#). I den framgår bland annat att han 1830 gifter sig med Sigrid min morfars farfars storsyster. Sonen Erik tappar jag kontakten med när han 1826 flyttar till Hudiksvall. Även systerarna drar öster ut i Hälsingland.

## Ljusdal

Brita gifter sig 1832 med änkligen två gånger om Olof Olofsson (1777 – 1871) från Ljusdals socken. Han blir änkligen en tredje gång när Brita avlider barnlös.

<b>Gölin* Jönsdotter</b> Född Sunnanå 1804-09-13 i Överhogdal (Z). Död Klösbo 1891-03-03 i Ljusdal (X).	
Gift 1829-11-05 i Ljusdal (X).	Olof* Olofsson Född Klösbo 1803-09-28 i Ljusdal (X). Död Klösbo 1838-03-14 i Ljusdal (X).
Anna* Olofsdotter Född Klösbo 1830-06-02 i Ljusdal (X). Död Hybo 1916-12-26 i Ljusdal (X). ▶	
Brita* Olofsdotter Född Klösbo 1833-02-24 i Ljusdal (X). Död Gryttjesbo 1869-07-08 i Ljusdal (X). ▶	
Gölin* Olofsdotter Född Klösbo 1835-07-18 i Ljusdal (X). Död Kläppa 1912-02-26 i Ljusdal (X). ▶	
Olof* Olsson Nyberg Född Klösbo 1838-01-30 i Ljusdal (X). Död Klösbo 1911-09-16 i Ljusdal (X).	

Gölin gifter sig även hon med en Olof Olofsson från Ljusdals socken. Deras dotter Anna gifter sig 1864 i Ljusdal med änkligen Måns Månsson (1825 – 1901) född i Haverö socken i Medelpad. Han är femmanning med min farmors morfar! Anna från Klösbo efterträder därmed Kristina Kjellsdotter (1824 – 1863) född i byn Nästeln i Rätans socken. Hon är bland annat syster till min morfars mormor.

## Systrarna Brita och Gölin

<b>Matts* Jonsson</b> Född Gärdede 1827-12-26 i Ljusdal (X). Död Gryttjesbo 1884-10-20 i Ljusdal (X).	
Gift 1860-04-15 i Ljusdal (X).	Brita* Olofsdotter ▲ Född 1833-02-24 i Ljusdal (X). Död 1869-07-08 i Ljusdal (X).
Jonas Olof Mattsson Född 1869-05-03 i Ljusdal (X). Död 1921-01-29 i Ljusdal (X). ▶	
Gift 1872-11-24 i Ljusdal (X).	Gölin* Olofsdotter ▲ Född Klösbo 1835-07-18 i Ljusdal (X). Död Kläppa 1912-02-26 i Ljusdal (X).

Båda systrarna gifter sig med samma Matts. När Brita avlider i spetälska efterträds hon av sin yngre syster. Jag gissar att förhållandet börjar med ett ansvarstagande när Jonas Olof blott två månader gammal förlorar sin mor. Gölin får mig veterligt inga egna barn.

<b>Jonas Olof Mattsson</b> Född Gryttjesbo 1869-05-03 i Ljusdal (X). Död Kläppa, avled på lasarettet i Hudiksvall 1921-01-29 i Ljusdal (X).	
Gift 1892-05-01 i Ljusdal (X).	Ingrid* Jonsdotter ▲ Född 1875-04-29 i Ljusdal (X). Död 1961-12-22 i Ljusdal (X).
Julia* Mattsdotter Född Gryttjesbo 1892-06-10 i Ljusdal (X). Död Björkhamre köping 1940-07-18 i Bollnäs (X). ▶	
Jonas* Mattsson Född Gryttjesbo 1894-06-14 i Ljusdal (X). Död Västerskästra 1956-07-16 i Järvsö (X). ▶	
Kristina* Mattsson Född Gryttjesbo 1896-09-18 i Ljusdal (X). Död Rådhusgatan 1954-08-27 i Ljusdal (X). ▶	
Brita* Mattsson Född Simanbo 1898-05-09 i Ljusdal (X). Död Kläppa 1904-03-18 i Ljusdal (X).	
Vilhelm Mattias Mattsson Född Kläppa 1900-10-14 i Ljusdal (X). Död Boställsgatan 1973-08-28 i Ljusdal (X). ▶	
Gustaf Anders Mattsson Född Kläppa 1905-10-26 i Ljusdal (X). Död Ringvägen 1972-07-22 i Ljusdal (X). ▶	
Brita Ingegärd Mattsson Född Kläppa 1910-07-08 i Ljusdal (X). Död Ringvägen 1996-09-18 i Ljusdal (X). ▶	

Jonas hustru Ingrid har så långt jag efterforskat sina anor uteslutande i Hälsingland. Gustaf Anders Mattsson (1905 – 1972) anländer som barn nummer sex och är farfar till mina två barnbarns morfar! Det finns ett blodsband! Vi är som närmast sexmänningar.

### **Finnmark i Gagnefs kommun söder om Dalälven**

Sommaren 2025 är barnbarnen på besök i Fågelsjö för att bland annat se trädet som visar början på deras skogsfinska anor. Från Wikipedia i september 2025 hämtar jag i delar följande: *”Floda finnmark är ett finnskogsområde i Floda socken i Övre Dalarna i sydvästra delen av Gagnefs kommun. Den första bosättningen i Floda finnmark anlades sannolikt kring sekelskiftet 1600. Möjligtvis skedde utflyttning av finnar från Gänsenområdet på Grangärde finnmark. Gänsen är belagd sedan 1621/22 enligt ett kungabrev och är en av Grangärde sockens första finnbosättningar. Lauri Rikkinen (Lasse Knutsson) fick ett års skattefrihet för att återuppta ett torp beläget mellan Grangärde och Floda socken.”*

Ett par fäbodställen i Gagnef uppges tidigare ha varit skogsfinska boställen, även om den skogsfinska närvaron var mycket begränsad. Torpet Stockgropen såldes på 1660-talet av finnen Mats Jönsson. Ett annat finntorp, Digerberg, tillhörde finnen Daniel Matsson och utdömdes 1674. Senare kom torpet att få namnet Finntorpet.

Vår plats på ”vår” fäbod har inget skogsfinskt ursprung trots den relativa likheten med och närheten till Stockgropen. Den är mer än en speciell plats för tre generationer inte minst för att morfar H vilar här.

Enligt uppgift så har de första skogsfinnarna över generationerna genererat över miljonen efterlevande. Sant eller ej tycker jag att vi kan betrakta oss som skogsfinneättlingar om än något utspädda.

